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ATA DA SESSÃO EXTRAORDINÁRIA DO 
CONSELHO UNIVERSITÁRIO DA 
UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESPÍRITO 
SANTO DO DIA TRINTA E UM DE MARÇO DE 
DOIS MIL E VINTE E UM, ÀS QUATORZE 
HORAS E DEZ MINUTOS, POR MEIO VIRTUAL, 
SOB A PRESIDÊNCIA DO MAGNÍFICO REITOR, 
PROFESSOR PAULO SÉRGIO DE PAULA 
VARGAS, COM A PRESENÇA DO SENHOR 
VICE-REITOR, PROFESSOR RONEY 
PIGNATON DA SILVA, E DOS CONSELHEIROS 
CENIRA ANDRADE DE OLIVEIRA, EDINETE 
MARIA ROSA, EUSTÁQUIO VINICIUS RIBEIRO 
DE CASTRO, GLAUCIO DE MELLO CUNHA, 
GERALDO ROSSONI SISQUINI, LARISSA 
FABRICIO ZANIN, LOUISIANE DE CARVALHO 
NUNES, LUIZ ANTONIO FAVERO FILHO, 
OTÁVIO GUIMARÃES TAVARES DA SILVA, 
REGINALDO CÉLIO SOBRINNHO, JOSIANA 
BINDA, GUSTAVO HENRIQUE ARAÚJO FORDE, 
ROGÉRIO NAQUES FALEIROS, TERESA 
CRISTINA JANES CARNEIRO, RITA ELIZABETH 
CHECON DE FREITAS SILVA, ALESSANDRO 
MATTEDI, ANDRESSA BOLSONI LOPES, LILIAN 
GASPARELLI CARREIRA, LUAR SANTANA DE 
PAULA, MARIA JOSÉ RASSELE SOPRANI, 
HILQUIAS MOURA CRISPIM, JEAN LUCAS 
BARBOSA DA SILVA, JULIANA ANJOS ZANINHO 
E ELISSA DA SILVA SOEIRO. AUSENTE, COM 
JUSTIFICATIVA, O REITOR DO PERÍODO 
ANTERIOR, PROFESSOR REINALDO 
CENTODUCATTE. AUSENTES OS 
CONSELHEIROS HELDER MAUAD, LUIZ 
ANTÔNIO DE ARAÚJO SILVA E EMANUELLE 
KISSE DOS SANTOS PEREIRA. 

 
Havendo número legal, o Senhor Presidente, com a palavra, declarou aberta a 
sessão. 01. APRECIAÇÃO DE ATAS: não houve. 02. COMUNICAÇÃO: o 
Senhor Presidente, com a palavra, informou que foi criada a comissão para 
criação de critérios para avaliação de flexibilização da jornada de trabalho 
existente na Ufes. Após a conclusão do trabalho, essa comissão enviará ao 
Conselho Universitário uma proposta de alteração da resolução atual. O 
Senhor Pró-Reitor de Planejamento e Desenvolvimento Institucional, Professor 
Rogério Naques Faleiros, com a palavra, solicitou que, durante a análise do 
primeiro ponto da pauta, que trata do Plano de Desenvolvimento Institucional – 
PDI, os membros do comitê executivo do PDI possam participar como ouvintes, 
auxiliando em questões atinentes à matéria a ser analisada. O Conselheiro 



 

 

UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO 
CONSELHO UNIVERSITÁRIO 

 

Hilquias Moura Crispim, com a palavra, fez a leitura da seguinte moção deste 
Conselho em defesa da democracia e da universidade pública e autônoma, in 
verbis: “Este dia 31 de março é uma data bastante simbólica. Faz 57 anos do 
início de um Golpe Militar que perseguiu, torturou e matou muita gente. Em 
2021, com um ano completo de pandemia, mais de 315 mil mortes, o 
presidente da República Jair Bolsonaro está comemorando essa ditadura 
militar. Há 57 anos, teve início um período doloroso, a ser lembrado para não 
ser repetido. É a democracia que dá condições ao povo de lutar por seus 
direitos. É preciso lembrar das centenas de mortos, dos mais de 20 mil 
torturados, dos 6.591 militares perseguidos, dos mais de 7 mil exilados 
políticos, dos 173 deputados cassados, dos 21 anos de ditadura sangrenta, da 
gigante dívida externa também deixada. Não posso esquecer de trazer à tona 
as milhares de vidas indígenas exterminadas, que até hoje não se sabe apenas 
que podem chegar a 20 mil. Tortura, cassações e censura são coisas de 
ditatura, não de democracias. Jornais eram publicados com páginas em branco 
ou poemas. Os compositores tinham que submeter previamente suas músicas 
ao departamento de censura. Ditaduras se iniciam com intolerância, violência 
contra adversários e falta de liberdade. E de uma coisa temos certeza: o 
período democrático trouxe muito mais progresso social, avançamos em muita 
coisa e neste momento preciso relembrar uma frase imortalizada pela 
presidenta Dilma: Qualquer comparação entre a ditadura militar e a democracia 
brasileira só pode partir daquele que não dá valor à nossa democracia. E na 
Ufes não foi diferente. Na sala da sessão dos Conselhos Superiores temos 
uma placa que faz referência a essa memória, às nossas perdas, às violações 
e vidas perdidas. E é fundamental que, por mais este ano, nos posicionemos 
contra as atrocidades que ocorreram nesses 21 anos e que hoje são 
comemoradas pelo presidente, que exalta o coronel Brilhante Ustra, o mais 
perverso dos torturadores. É um momento difícil, mas vai passar e não é só a 
história que se escreve, mas a nossa consciência no contemporâneo jamais 
permitirá apagar essa mancha de sangue. Para que nunca se esqueça, para 
que nunca mais aconteça! #DitaturaNuncaMais!” 03. EXPEDIENTE: Não houve 
inclusões, exclusões e/ou inversões de pauta. 04. ORDEM DO DIA: 04.01. 
PROC. DIGITAL Nº 019751/2021-53 – PRÓ-REITORIA DE PLANEJAMENTO 
E DESENVOLVIMENTO INSTITUCIONAL – Plano de Desenvolvimento 
Institucional 2021-2030. O relator, Conselheiro Luiz Antonio Favero Filho, 
com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de 
Legislação e Normas, favoráveis à aprovação do referido plano. O Senhor 
Presidente, com a palavra, consultou a plenária sobre a autorização para que 
os membros do comitê executivo pudessem participar da sessão como 
ouvintes, o que foi aprovado por unanimidade. Em seguida, adentraram a 
sessão os membros da referida comissão, os técnicos administrativos em 
Educação Déborah Provetti Scardini, Luciana Silva Araújo Barcellos da Costa, 
Leila Lopes Ramalhete, Marcelo Roberto Sarcinelli, Silas Adolfo Potin, Aldous 
Pereira Albuquerque e Vitor Augusto Rocha Pompermayer. Em discussão, em 
votação, aprovado por unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO ZERO 
CINCO BARRA DOIS MIL E VINTE E UM. 04.02. PROC. DIGITAL Nº 
030682/2019-14 – JOANA CAROLINA SCHOSSLER – Recurso contra 
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Decisão n° 67/2020 – Cepe. A relatora, Conselheira Lilian Gasparelli Carreira, 
com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de 
Legislação e Normas, contrários à aprovação do referido recurso. Em 
discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO 
NÚMERO ZERO SETE BARRA DOIS MIL E VINTE E UM. 04.03. 
PROCESSO Nº 021088/2015-17 – ROBERTA PARESQUE – Remoção para o 
Departamento de Ciências Biológicas. O relator, Conselheiro Otávio 
Guimarães Tavares da Silva, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do 
parecer da Comissão de Legislação e Normas, contrários à aprovação da 
referida remoção. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. 
Baixada a DECISÃO NÚMERO ZERO OITO BARRA DOIS MIL E VINTE E 
UM. 04.04. PROC. DIGITAL Nº 084340/2019-14 – ANA ELISA FERREIRA – 
Recurso Administrativo/Incentivo à qualificação. O relator, Conselheiro 
Hilquias Moura Crispim, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do 
parecer da Comissão de Legislação e Normas, favoráveis à aprovação do 
referido recurso. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. 
Baixada a DECISÃO NÚMERO ZERO NOVE BARRA DOIS MIL E VINTE E 
UM. 04.05. PROC. DIGITAL Nº 051038/2019-80 – DEPARTAMENTO DE 
QUÍMICA – CCE – Reorçamentação do Termo de Cooperação celebrado entre 
a Ufes e a Petróleo Brasileiro S/A com interveniência da Fundação Espírito-
Santense de Tecnologia – Fest, objetivando a execução do Projeto de 
Pesquisa “Avaliação da corrosão em suporte condutor metálico de eletrodos, 
interno a tratador eletrostático do tipo AC/DC”. Nesse instante, o Conselheiro 
Eustáquio Vinicius Ribeiro de Castro retirou-se da sessão, dado o seu 
impedimento por ser parte interessada. O relator, Conselheiro Geraldo 
Rossoni Sisquini, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da 
Comissão de Orçamento e Finanças, favoráveis à aprovação da referida 
reorçamentação. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. 
Baixada a DECISÃO NÚMERO DEZ BARRA DOIS MIL E VINTE E UM. 05. 
PALAVRA LIVRE: a Conselheira Edinete Maria Rosa, com a palavra, 
demonstrou sua preocupação com o adoecimento dos servidores durante o 
trabalho remoto. A Conselheira Andressa Bolsoni Lopes, com a palavra, 
informou sobre o trabalho da Comissão Eleitoral e que houve ao total 7 (sete) 
chapas inscritas e homologadas.  O Conselheiro Otávio Guimarães Tavares da 
Silva, com a palavra, informou da comemoração dos 89 anos do Centro de 
Educação Física e Desportos. A Conselheira Luar Santana de Paula, com a 
palavra, comunicou da falta de ônibus para servidores do Hucam chegarem ao 
trabalho. Nada mais havendo a tratar, o Senhor Presidente encerrou a sessão 
às  18 horas. Do que era para constar, eu, Raquel Paneto Dalvin, secretariando 
os trabalhos, lavrei a presente ata, que, após lida e aprovada, segue 
devidamente assinada por mim e pelos senhores conselheiros presentes. 
 


